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Библиотеката на Института по математика и информатика към БАН1 е най-голямата 
специализирана библиотека в България в областта на математическите и компютърните 
науки. Нейното книжовно богатство се състои от над 100 000 тома научна литература – 
монографии, справочни и периодични издания, на различни езици. 

Библиотеката е с над 60-годишна история. Води началото си от заделена малка 
сбирка математически книги и списания от общия фонд на Централната библиотека на 
БАН. Към тази сбирка се прибавят отделните купувани или дарени книги и периодични 
издания на сформирания в рамките на Българската академия на науките математически 
колектив, който полага основите на бъдещия Институт. За рождена дата на Института се 
счита 27 октомври 1947 г. Основание за това е взетото на този ден решение от Управителния 
съвет на БАН да бъдат създадени три комисии, които чрез методите на математиката да 
проведат проучвания в сферата на финансите, демографията и статистиката. 

Минава период на местене от адрес на адрес заедно с импровизираната библиотека, 
която през 1953 г. е вече регламентирана, регистрират се първите библиотечни единици и 
започва изграждането на неин самостоятелен каталог. 

От 1972 г. Институтът по математика и информатика се помещава в самостоятелна 
сграда, където е отредено специално място и за неговата библиотека. В настоящия 
момент библиотеката разполага с три основни зони – читалня, заемна и хранилище, както 
и с допълнително място за по-рядко използваната и с временен период на съхранение 
литература. 

Библиотеката на ИМИ е характерна със съчетаването на традиционно и съвременно 
библиотечно информационно-обслужване. Регистрацията на читателите се извършва в 
заемната, където потребителите имат възможност и за различен тип справки, изпълняват 
се заявки за търсени заглавия. В услуга на читателите са освен онлайн каталог и 
традиционни азбучни каталози за получаваната периодика, за книгите на кирилица и 
латиница, както и систематичен каталог. До 1991 г. традиционният азбучен каталог на 
книгите е своден с библиотеката на Факултета по математика и информатика при СУ „Св. 
Климент Охридски“. 
1 По-подробно за Библиотеката на ИМИ вж: Григорова, Ваня. Библиотеката 
при Института по математика и информатика – традиционна и съвременна. // 
Информационен бюлетин. Централна библиотека на БАН, III, август 2009, № 8, с. 4-7.
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Онлайн каталогът е част от внедрената от 
стра на на Цетралната библиотека на БАН ин тег-
ри ра на библиотечно-информационна система 
ALEPH500, разработка на фирмата ExLibris Ltd. 
Ката логизацията на библиотечните документи се 
извършва според изискванията на формата MARC21 
и AACR2. Библиотеката на ИМИ е сред първите 
от мрежата академични библиотеки, пристъпили 
към ретроконверсия на своя фонд. В настоящия 
момент изцяло са достъпни каталожните записи за 
притежаваните монографични и многотомни издания. 
Предприема се ретроконверсия и на периодичните 
издания. Преди малко повече от 6 години обединеният 
онлайн каталог на библиотеките при БАН става един от 
основните ресурси при изграждането на  Националната 
академична библиотечно-информационна система 
(НАБИС).  Сводният каталог на НАБИС дава възможност 
читателите да се информират не само за наличната 
литература в библиотеките на БАН, а и за колекциите на 
всички останали библиотеки в страната, предоставили 
своите записи. Каталогът позволява и достигането до 
дигитални или дигитализирани ресурси.   

Право да ползват библиотеката на ИМИ имат 
всички регистрирани читатели, като книги за дома се 
заемат само от служителите на Института. Останалите 
читатели могат да ползват библиотечните услуги на 
място в рамките на работното време.

Всеки желаещ е добре дошъл в светлата и 
просторна читалня с 15 работни читателски места и 
wi-fi. Посетителите на читалнята имат възможност 
да научават за последните постъпления във фонда 
от организираната всеки понеделник изложба на 
новополучена литература. От IP пространството на 
Института чрез редовен абонамент се осигурява достъп 
до реферативните ресурси на MathSciNet и Zentralblatt 
MATH.   

Библиотеката разполага с ксерокс и 
дигитален център, поддържащ  проекти,  свързани 
с дигитализацията на книжовно наследство. Екипът 
оказва методическа помощ на студенти от УНИБИТ и 
други университети, в които се изучават специалности 
в сферата на библиотечно-информационните науки. 

За непрекъсната връзка с читателите служи 
напълно обновеният и редовно поддържан сайт 
на библиотеката на ИМИ. Съдържанието на сайта 
запознава с правилата за ползване на библиотеката, 
услугите, предлага достъп до онлайн каталози, подбрани 
дигитални ресурси, полезни адреси, новини и всякаква 
интересуваща читателите текуща информация. 
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Библиотеката на ИМИ се радва на голям брой посещения от страна не само на учени 
от системата на БАН и висшите учебни заведения, но и на чуждестранни учени, както 
и на учители, студенти, ученици. Чести посетители са и участниците в провежданите 
национални и международни състезания и олимпиади по математика и информатика.

Снимки: Емилия Волева


